Հունիսի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Երրորդ մակարդակ

1. 1-ից 7 թվերը գրված են շարքով՝ 1 2 3 4 5 6 7, օգտագործելով թվաբանական գործողության նշանները ստացի՛ր 55 թիվը:

Այս առաջադրանքի շնորհիվ սովորողների հետ ևս մեկ անգամ  կվերհիշենք 4 թվաբանական գործողությունները՝ + ; - ; • ; ։ և գործողության կատարման կարգը (բազմապատկումն ու բաժանմանումը ավելի բարձր կարգի գործողություններ են, քան գումարումն ու հանումը)։
Որից հետո մի շարքով  կգրենք  1;2;3;4;5;6;7 թվանշանները։  

Քանի որ սովորողների հետ նման առաջադրանքներ շատ ենք կատարել, ուստի սովորողները գիտեն, որ  նշված բոլոր 1;2;3;4;5;6;7 թվանշաններից հետո պարտադիր չէ  դնել թվաբանական գործողության նշաններ։
Այժմ սովորղները կփորձեն ավելացնելով   թվաբանական գործողություններ ու ստանալ 55։
55=42+4+4+5,

6•7=42, 12։3=4,  ուստի՝  12։3+4+5+6•7=4+4+5+42=55։

Գրետա Բակունց

[image: image2.png](1+2%3—-4+5)=6+7





Թաթուլ Շահնազարյան  
1+2+34+5+6+7 
Գևորգ Հակոբյան

2. Յոթ ճամբարականներ ըստ հասակների հերթականությամբ շարվեցին, որպեսզի ջոկատավարը նրանց միջև բաժանի 707 գաթա: Սկզբում նա տվեց ինչ-որ քանակությամբ գաթաներ ամենափոքր ճամբարականին: Հետո յուրաքանչյուր հաջորդ ճամբարական ստացավ 1 գաթա ավել, քան նախորդը: Քանի՞ գաթա կստանա ամենաբարձրահասակ ճամբարականը:
Ունենք 7 ճամբարականներ՝
1 խումբը (ամենփոքր)՝ նշանակենք  X գաթա
II խումբ՝  x + 1  (1 – ով ավելի առաջինից)

III խումբ՝ x + 2  ( 1-ով ավելի երկրորդից )    

IV խումբ՝  x + 3  (1- ով ավելի երրորդից )

V խումբ՝  x + 4   (1- ով ավելի  չորրորդից )

VI խումբ՝ x + 5   (1- ով ավելի հինգերորդից)

VII խումբ՝  x + 6  (1- ով ավելի վեցերորդից )

Բոլորի գումարը հավասար է 707, քանի որ դա գաթաների ընդհանուր թիվն է :

x+x+1+x+2+x+3+x+4+x+5+x+6=707

                          7x=686

                            x=98

Հետևաբար VII խումբը կունենա  98+6=104 գաթա

Լյովա Սարգսյան

Կատարենք նշանակումներ՝ a-ով նշանակենք առաջին ճամբարականին բաժին ընկած գաթաների թիվը։ Քանի որ յուրաքանչյուր հաջորդ ճամբարական ստանում է մեկով ավել գաթա քան նախորդը, ուրեմն կունենանք այսպիսի տեսք՝

[image: image3.png]a,a+la+2,a+3,a+4a+5a+6




Այս 7 մասնակիցների գաթաների գումարը կլինի 7

[image: image4.png]a+a+l+a+2+a+3+a+4+a+5+a+6=707
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Առաջին մասնակցին բաժին ընկած գաթան 98 հատ է, իսկ յոթերորդ մասնակցին բաժանին հասածը՝ 104 հատ է։

Զարինե Փանյան

Պատասխան` 104:
3. 5***6 թվի առաջին երեք, մեջտեղի երեք և վերջին երեք թվանշանների արտադրյալը հավասար է 120: Գրի՛ր ամբողջական թիվը։
Երկրորդ և երրորդ թվանշանների արտադրյալ կլինի 120։5=24,իսկ երրորդ և չորրորդ թվանշանների արտադրյաը՝ 120։6=20 ։ Երրորդ թվանշանը գտնելու համար բավական է գտնել 20-ի և 24-ի ընդհանուր բաժանարարը՝ 4։Այսինքն երրորդ թիվը կլինի 4,երկրորդ թիվը՝ 6, չորորդ թիվը՝ 5։Ամբողջական թիվը ՝56456։

Մենուա Հարությունյան

Թիվը նշանակենք հետևյալ կերպ՝ 5xyz6

Ունենք 5xy=120;  xyz=120; 6yz=120

Այստեղից կունենանք՝ xy=120/5=24;  xyz=120; yz=120/6=20

Քանի որ xyz=120 ու xy=24, ապա z=120:24=5, y=20:5=4, x=24:4=6

Արշակ Մարտիրոսյան

Պատասխան` 56456 
4. Նշի՛ր այն երկու պատկերները, որոնց մակերեսները համընկնում են:
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Լուծումը ավելի պատկերավոր դարձնելու համար կարող ենք օգտվել paint ծրագրից։

C պատկերը անկյունագծով կիսենք և շրջենք 1800-ով։ Կստանանք մի պատկեր, որի մի կողմը 160 է: Նայենք  B պատկերին։ Կունենանք երկու եռանկյուններ, որոնք իրար հավասար են ըստ եռանկյունների հավասարության առաջին հայտանիշի (Եթե մի եռանկյան երկու կողմերը և նրանցով կազմված անկյունը համապատասխանաբար հավասար են մյուս եռանկյան երկու կողմերին և նրանցով կազմված անկյանը, ապա այդ եռանկյունները հավասար են)։

Անի Միրզոյան

Հաշվի առնելով, որ ուղղանկյան լայնությունը հավասար է ներսում նշված բոլոր պատկերների բարձրություններին, կազմենք պատկերների մակերեսների բանաձևերը և համեմատենք։ Նշ․ վերոնշյալ լայնությունը/բարձրությունը x-ով․
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Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան` B և C:

5. Հաջորդականության յուրաքանչյուր անդամ, սկսած երրորդից, հավասար է իրեն նախորդող երկու անդամների գումարին։ Գտի՛ր այդ հաջորդականության 6-րդ անդամը, եթե 1-ին անդամը հավասար է 3, իսկ 2-րդը՝ 5:

Քանի որ ունենք հաջորդականության առաջին և երկրորդ անդամը, ապա կարող ենք գտնել երրորդ անդամը և այդպես յուրաքանչյուր անդամ: Այստեղ կարևոր գաղափարը հաջորդականությունն է: Կխոսեմ հաջորդականությունների մասին՝ որպես օրինակ հիմնվելով բնական թվերի հաջորդականության վրա: 

3, 5, 8, 13, 21, 34

Սմբատ Պետրոսյան

Ըստ պայմանի՝ մեր հաջորդականությունը կունենա հետևյալտեսքը. 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, … : Ինչպես տեսնում ենք՝ հաջորդականության 6-րդ անդամն է 34:

Ելենա Օհանյան

Պատասխան` 34:
6. Քնարիկի և Մանեի տարիքների գումարը 25 է, Քնարիկի և Լիաննայի տարիքների գումարը՝ 19, իսկ Մանեի ու Լիաննայինը՝ 18: Պարզի՛ր Լիաննայի տարիքը։
1-ին եղանակ՝

Քանի որ Քնարիկի և Մանեի տարիքների գումարը 25 է,  իսկ  Քնարիկի և Լիաննայի տարիքների գումարը՝ 19, ուստի Մանեն  Լիաննայից մեծ է 25-19=6 տարով։

Քանի որ Մանեի ու Լիաննայի տարիքների գումարը 18 է, իսկ Մանեն  Լիաննայից մեծ է 6 տարով, ուստի Լիանան (18-6):2=12:2=6 տարեկան է։

2-րդ եղանակ՝
Քանի որ  Քնարիկի և Մանեի տարիքների գումարը 25 է, Քնարիկի և Լիաննայի տարիքների գումարը՝ 19, իսկ Մանեի ու Լիաննայինը՝ 18, ուստի 25+19+18=62-ը նրանց երեքի տարիքների գումարի կրկնապատիկն է։

Այսպիսով՝ նրանց երեքի տարիքների գումարը  62։2=31 է։

Քանի որ  Քնարիկի և Մանեի տարիքների գումարը 25 է,  ուստի Լիանան 31-25=6 տարեկան է:
Գրետա Բակունց
Կատարենք նշանակումներ և խնդրի լուծման համար կազմենք մի քանի հատ հավասարումներ՝

Քնարիկի տարիքը՝ [image: image19.png]


-ով

Մանեի տարիքը՝  [image: image21.png]


-ով

Լիաննայի տարիքը՝  [image: image23.png]


-ով
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                 (1)
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                   (2)
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                 (3)

(1) Հավասարումից հանենք  (2) հավասարումը
, կստացվի՝
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Այժմ (3) և [image: image33.png](4)



 հավասարումները գումարենք իրար, կստացվի՝  [image: image35.png]2m= 24,m = 12




Առաջին հավասարումից՝ [image: image37.png]q=25-12=13



, իսկ երրորդից՝              [image: image39.png]



Զարինե Փանյան

Պատասխան`6: 
7. Ճամբարի 40 հոգանոց խմբում 30-ը գիտեն լողալ, 27 -ը` շախմատ խաղալ, իսկ 5-ը՝ ո՛չ շախմատ են կարողանում խաղալ, ո՛չ էլ լողալ գիտեն։ Քանի՞ ճամբարական է կարողանում և՛ լողալ, և՛ խաղալ շախմատ։
Նախ հանենք այն սովորողներին ովքեր չգիտեն ո՛չ շախմատ խաղալ,ո՛չ էլ լողալ՝ 40-5=35:Եթե մնացած սովորողների թվից հանենք լողալ իմացողների թիվը,ապա կմնա միայն շախմատ խաղալ իմացողների թիվը՝ 35-30=5:Եթե շախմատ խաղալ իմացողների ընդհանուր թվից հանենք միայն շախմատ իմացողներին կմնա և՛ լողալ,և՛ շախմատ իմացողների թիվը՝ 27-5 =22:

Մենուա Հարությունյան

Լյովա Սարգսյան

Պատասխան` 22:
8. 3 զինվոր 2 ժամում փորում են 3 խրամատ։ Քանի՞ խրամատ կփորեն 6 զինվորը 5 ժամում։
3 զինվոր 2 ժամում փորում են 3 խրամատ

3 զինվոր 1 ժամում փորում են [image: image41.png]


 խրամատ

6 զինվոր 1 ժամում փորում են [image: image43.png]


 խրամատ

6 զինվոր 5 ժամում փորում են [image: image45.png]5-

3=15



խրամատ
Անի Միրզոյան

3 զինվոր 2ժ 3 խր

Այսինքն՝ 3զ 1 ժ-ում կփորեն՝ 3/2 խր.

1 զ 1 ժ-ում կփորի՝ 3/2:3=3/6=1/2 խրամատ

6զ 1ժ-ում կփորի 6x1/2=3խրամատ

Իսկ 5 ժ-ում 6 զ-ը կփորի 5x3=15 խրամատ

Արշակ Մարտիրոսյան

6 զինվորը 5 ժամում կփորեն այնքան, որքան 3 զինվորը 10 ժամում, այսինքն` 15:
Գևորգ Հակոբյան

Պատասխան` 15:

9. Մաթեմատիկական ակումբում սովորում են 12 տղա և 8 աղջիկ։ Ամեն շաբաթ ակումբ ընդունվում են նոր անդամներ՝ 2 աղջիկ և 1 տղա։ Քանի՞անդամ կլինեն ակումբում այն օրը, երբ աղջիկների և տղաների քանակը կհավասարվի։
Նկատենք , որ տվյալ պահին ակումբում տղաների քանակը աղջիկների քանակից 4-ով ավել է։ Քանի որ , ամեն շաբաթ ակումբ ընդունվում են նոր անդամներ՝ 2 աղջիկ և 1 տղա  , այսինքն՝ յուրաքանչյուր շաբաթ տղաների և աղջիկների  անդամների տարբերությունը 1-ով պակասում է  և  պարզ է դառնոմ, որ կհավասարվեն  4 շաբաթ հետո ։

12+4=16 (տղա)

8+2*4=16 ( աղջիկ) 

16+16=32 ( անդամ)

x-ով նշանակենք այն շաբաթների քանակը , երբ աղջիկների և տղաների քանակը կհավասարվի ։
12+x*1=8+2x 
2x-x=12-8
x=4 

12+1*x=16 (տղա)
8+2*x=16(աղջիկ)
16+16=32 ( անդամ)

Սյուզի Հակոբյան

Աղյուսակի տեսքով պատկերենք տղաների և աղջիկների քանակների ավելացման պրոգրեսիան՝ ըստ պայմանի, տեսնելու համար, թե երբ են հավասարվում դրանք։ Այնուհետև գումարենք և կստանանք անդամների քանակը։

	12
	15
	14
	15
	16

	8
	10
	12
	14
	16


16 + 16 = 32

Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան` 32:
10. Հրաձիգը տասն անգամ կրակեց թիրախին, հավաքելով 90 միավոր։ Քանի՞ անգամ փամփուշտը դիպավ թիրախի 7; 8 և 9 միավորանոց շրջանակներին, եթե ունեցել է 10 միավորանոց չորս կրակոց, իսկ այլ միավորներին չի դիպել:

Քանի որ ունեցել է 10 միավորանոց չոս կրակոց ուրմեն այդ կրակոցներով հավաքել է 40 միավոր: Հիմա ընդհանուր միավորներից կհանենք այդ 40 միավորը և կստանանք 50 միավոր: Փաստորեն այդքան միավոր էլ հավաքել է 6 կրակոցով 7, 8, 9 թիրախների դիպչելու արդյունքում: 

Հիմա մտածենք ինչպես ստանանք:

Ոչ շատ երկար մտածելուց հետո հասկանում ենք, որ հավասրաւոմը պետք է լինի այնպես, որ 9 միավորանոց կրակոցները լինեն 3 հատ, 8 միավորանոցը 2, իսկ 7 միավորանոցը 1:

7 + 2 *8 + 3 * 9 = 50

Պատ՝ 1 հատ 7 միավորանոց, 2 հատ 8 միավորանոց, 3 հատ 9 միավորանոց:

Հ. Գ այս խնդրի ճիշտ պատասխանը կարող է լինել ուղղակի 6 կրակոց, քանի որ չի պահանջում թե այքան միավորանոց թիրախներից յուրաքանչյուրին քանի անգամ է դիմել, այլ հարցնում է ընդհանուրը:

Սմբատ Պետրոսյան

Քանի որ հրաձիգն ունեցել է 4 հատ 10 միավորանոց կրակոց, ապա 7,8 և 9 թիրախներով գումարային 6 կրակոցով կվաստակի 50 միավոր: Կատարելով գումարման գործողություններ այս թվերով 50-ը կարող ենք ստանալ միայն 1 հատ 7-ին գումարելով 2 հատ 8 և ապա գումարելով 3 հատ 9:

Ելենա Օհանյան

Պատասխան` 1 հատ 7, 2 հատ 8, 3 հատ 9

